

# 翻转课堂在大学英语教学中的实践分析

李依露

云南经济管理学院

DOI:10.32629/er.v1i4.1527

**[摘要]** 当前,随着新课程改革的扎实推进,大学英语教学也逐渐开始转变传统的填鸭式和灌输式的教学模式,寻求更有效教学方式,提高学生的学习积极性,培养学生理解能力和独立思考能力。目前翻转课堂方式在大学英语教育中受到了广泛的应用,通过翻转课堂的方式,学生的学习积极性和参与度得到了有效的提高,本文综述翻转课堂模式的理论以及应用研究,总结在大学英语课堂实施翻转课堂教学模式的应用现状,发现并分析其中的问题,并展望翻转课堂教学模式的未来,希望为大学英语翻转课堂教学模式的合理性与有效性提供借鉴。

**[关键词]** 翻转课堂; 大学英语; 教学模式

近些年来,信息技术的快速发展促进了教学资源开发,大学英语课堂新引入的翻转课堂形式就是借着互联网的东风发展起来的,它是多媒体在课堂的普及为基础的,它所具有的各种独特优势,使得许多大学英语教师纷纷采用这种新颖的教学方式。它改变传统的班级授课制形式,使知识授受不再拘于教室之内,打破了时空的限制,是对教学方式和教室角色的一次深刻变革。但是,这种新的教学方式还处于摸索实践阶段,面临着许多问题的挑战,要想使这种教学方式得以推广普及,就必须有一些行之有效的策略来解决普及中的问题。

## 1 翻转课堂的定义

翻转课堂教学模式颠覆了传统的教学模式,由教师将知识点制作成剪辑的视频并将其上传至网络供学生课余时间观看。课上,教师通过教学活动的设计,对学生的检测并使其将知识内化,给学生提供个性化的指导。王素敏等(2014)指出,这种从重视知识传递、以教带学的知识传授模式逐渐转变为基于信息化环境的强调问题中心、以学为主的整合探究模式,这是翻转课堂的真正意义所在。

## 2 大学英语翻转课堂的模式

近几年,国内高校对大学英语翻转课堂进行了各类研究,翻转课堂教学模式改革了以往的课堂教学模式,并取得了一定的成果。大学英语的教学大纲对教学要求主要包括三个方面:一是英语的语言知识,如词汇、语法等;二是英语实际应用能力和英语水平;三是跨文化的沟通交际和学习策略。以往的教学模式将上述三个方面的内容都融合在课本和课堂中,通过老师朗读和学生背诵等方式完成教学任务。但众多科学研究发现,如果人在接受信息时综合调动多种感官,比单独使用其中一个感官的效果好很多,即视听说三位一体的翻转课堂教学效果是以往听力教学难以达到的。此外,以往的教学方法对学生的语言错误尤其是语法错误,采用比较严厉的态度。而交际法英语则采取不同的教学理念,主张对学生的语言错误做出具体分析,根据学生学习能力的差异进

行区别指导。

## 3 翻转课堂教学模式以及在大学英语教学中的应用

长期以来,我国许多大学英语课堂教学比较沉闷,难以唤起学生的学习热情,更不用说激发创意和不断探索的精神了,特别是理科专业的大学生,因为基础较差,更是反感和排斥大学老师和高中老师一样的教学模式。学生完全处于一种被动学习的状态,以致出现了学生“人在课堂心在外”的现象。在传统课堂教学模式中,教师对学生的评价就是掌握教师所交给的知识,会做题,对非英语专业学生而言就是考过大学英语四级。而殊不知这种教学模式已经违背了大学英语的教学目标。所以改变传统教学课堂模式势在必行。翻转课堂式教学模式,是指学生在家完成知识的学习,将课堂变成了老师学生之间和学生与学生之间互动的场所,包括答疑解惑、知识的运用等,从而达到更好的教育效果。翻转课堂最大的好处就是全面提升了课堂的互动,具体表现在教师和学生之间以及学生与学生之间。采用“翻转课堂”模式,学生在家通过教学平台先完成学习,使得课堂变成老师和学生之间互动的场所,包括答疑解惑、完成作业等,从而达到更好的教育效果。当教师更多的成为指导者而非内容的传递者时,我们也有机会观察到学生之间的互动。

## 4 翻转课堂在大学英语中推行面临的挑战

### 4.1 对教师教学能力和理念的挑战

首先,翻转课堂最突出的特点就是,它要求学生通过观看视频讲座的形式进行新知识学习。但是,存在着一个不可忽视的问题,网络视频众多,而且质量良莠不齐,要想使学生进行科学系统的学习,教师必须花费大量的精力对视频进行重新剪辑和制作,这对于教师来说是一个不小的挑战,因为大部分的教师只会使用简单的办公软件,尤其是对于一个年龄略大的教师来说更是如此。其次,长期的教学实践使大部分教师已经适应和习惯了传统的教育模式,教育理念固化,他们对新的教学方式和教学理念保持一种抗拒和排斥的心理,拒绝进行新式的教学实践,即使有些教师在行动上进行了尝试,也不能取得很好的教学效果。而且,在这种模式下,

学生已经在课前进行了学习,因而在课堂上会提出各种各样的问题,这需要教师具备深厚的知识和一定的教育机制。

#### 4.2 对学生学习方式的挑战

长期的灌输式教育使学生已经习惯了由教师指导安排学习工作,缺乏学习的自主性和自觉性。而在翻转课堂中,除了教师要适应角色的改变外,学生也要适应新的学习方式,增强自主学习意识。由于学生习惯了被动地接受知识,因此一些意志薄弱的可能会显得无所适从,逐渐迷失,使得教学效果非但没有提高,反而降低,学生一无所获。因此这对适应了被动学习的学生来说也是一个不小的挑战。

#### 4.3 硬件设备的挑战

翻转课堂的实现需要一定的技术设备支持,但是高校的教学资源分配不均,大部分学校不能在现有条件下为每个学生提供计算机使用,而且在课外一些学校的计算机还会收费。如果学生用自己的手机或电脑进行视频的观看和资料的查询,必然会增加学生的学习成本。因此,翻转课堂要想在高校普及,必须有学校的资金支持,为学生提供免费的硬件设备。

### 5 大学英语翻转课堂教学实践的策略

#### 5.1 有效进行教学评价

点拨和评价在大学英语教学中至关重要,合理的评价能够有效提升大学生的探究能力,及时给予大学生反馈信息,促使他们查漏补缺,提升英语学习效率。在大学英语教学过程中,教师要根据学生的展示汇报情况,给予适当评价,同时还应当鼓励小组间互评,在互评过程中大学生可以及时发现其他小组的优缺点,并在今后的英语学习过程中加以借鉴和规避,取长补短,完善自身的英语知识体系。

#### 5.2 加强对教师的培训

教师是推行翻转课堂的主力军,因此,把翻转课堂引入大学英语的教学,首先需要对教师进行培训。首先,教师要掌握视频制作的技术。尽管学校可以聘请专业人才来进行视频的制作,但是教师还需要与技术人员进行沟通制作的要点,而且一旦教师想做改动还需要再次请专业人员进行调整,这样太过麻烦,教师自己掌握制作技术,可以更加容易的随时调整,可以更大程度的推进翻转课堂的推进。其次,要更新教师的教育理念。要想实现翻转课堂,教师要考虑如何更大程

度的吸引学生积极参与活动,如何针对学生的独特情况提供个性化的指导,这些对于教师都会很大的挑战。因此,学校要对教师进行系统的培训,教会教师视频制作的技术,更新教师的教育理念。

#### 5.3 改革现有的评价模式

翻转课堂的特点就是减少教师的授课时间,更多的将时间留给师生互动和生生交流。一方面现有的评价大都重视学生的学习结果,而对于学生的学习过程不能有效地反映,这不能公正客观的反映学生这段时间的学习情况,那么,在翻转课堂模式下,我们如何对学生的课堂表现进行评价,如何用评价表现学生学习的差异情况,并利用这些评价反过来促进学生积极性的提高。另一方面,翻转课堂对于学生的协作能力、创新能力以及实践动手能力有一定的促进作用,而现有的以分数为标准的评价体系对这些能力未有涉及。

### 6 结语

翻转课堂的教学理念的核心是“以人为本”,它除了知识的传授外,十分注重学生的学习能力和综合素质的提高,这与我国当前正在推进的素质教育的理念相符。它促进教师的角色发生了转变,更加注重学生的自主学习能力,教师的主要任务就是教学生学会学习,但是,就目前翻转课堂的实施情况来看,他还处于实践摸索阶段,有一系列的问题等待解决,要想实现翻转课堂在大学英语课普及,不仅需要学校的资金支持,还需要教师和学生支持。我们相信随着成功经验的积累和失败教训的总结,在不远的未来,翻转课堂一定能更好地发展,进而使学生综合素质得到提升,促进学生的全面发展。

#### [参考文献]

- [1]李小凤.大学英语翻转课堂的实践与思考[J].才智,2016,(36):48.
- [2]段君.大学英语翻转课堂教学中存在的问题及策略浅析[J].读与写(教育教学刊),2016,(13):37-38.
- [3]李京南,伍忠杰.大学英语翻转课堂的实践与反思[J].中国外语,2015,12(06):29-30.
- [4]李芳芳.大学英语翻转课堂教学中存在的问题及策略分析[J].英语广场,2015,(03):43+58.